实施"二选一"垄断行为

上海食派士被罚116.86万元

本报讯 上海市市场监管局昨 日公布对上海食派十商贸发展有限 公司(以下简称"食派士")的行政处 罚决定,决定对其实施"二选一"垄 断行为处以罚款 116.86 万元

根据举报,2019年6月, 海市市场监管局依据《反垄断法》 对食派士涉嫌滥用市场支配地位行 为开展调查。2019年8月,上海 市市场监管局依法决定对食派士正 式立案调查。

上海市市场监管局成立专案组 对食派士进行现场检查,调查询问 相关人员,提取大量证据材料。同 时对其他竞争性平台和平台内商户 广泛开展调查。对本案证据材料进 行经济学分析。广泛开展市场调 论证分析,多次听取食派士陈述意 见,保障其合法权利。

经查,食派十为互联网餐饮外 送平台,主要向用户提供英语餐饮 外送服务资源信息以及餐饮外送服 务,经营模式为通过网页、手机 APP"食派士"(Sherpa's)等互 (Sherpa's) 等互 联网媒介连接用户与线下餐饮企 业,并提供服务。2017年1月至 2019年10月期间,食派士利用其 在上海市提供英文服务的在线餐饮 外送平台服务市场的支配地位,对 平台内合作餐厅商户提出" 要求,与所有合作餐厅商户签 订含有"排他性送餐权条款"规定 的合作协议,并通过制定实施"独 家送餐权计划"等形式,要求合作 餐厅商户立即停止与其他竞争对手

调查表明,食派士通过实施上 述"二选一"行为,锁定了相关市 场内大量合作餐厅商户资源,严重 削弱了竞争对手的竞争能力,损害 了平台内商户和消费者利益, 具有 明显的排除、限制竞争效果, 且没 有正当理由,构成《反垄断法》第 十七条第一款第 (四) 项禁止的 "没有正当理由,限定交易相对人 只能与其进行交易"的滥用市场支 配地位行为。

综合考虑食派十违法行为的性 质、程度和持续时间等因素,2020 年12月25日,上海市市场监管局 依法作出行政处罚决定,对食派士 处以其2018年销售额3%的罚款, 合计人民币 116.86 万元。

红歌唱响港湾,誓言铭刻在心

□记者 夏天 通讯员 苏远森

一首首红歌响彻港 一句句誓言铭刻在心, 一段段 革命故事激励奋进。日前, 东海警局某执法艇列编, 围绕庆祝 建党 100 周年,持续深入开展红色 文化育人活动, 寻根问源缅怀革命 先烈,持续帮扶感恩前辈奉献,追 忆历史唱响红色歌曲,全面激发执 法员们学党史、悟思想、办实事、 开新局的昂扬热情。

为促使执法员们树立好正确的 理想信念, 传承好老一辈的革命精 神,每年新同志来艇后,该艇都会 开展"为老党员献爱心、向老党员 学精神"专题活动,组织看望帮困 助残对象退伍老兵、老党员, 听他 们根据自身经历, 讲述一个个红色 "让我为之震撼的,是老一 辈党员求真务实、不怕牺牲的革命 精神。"刚来到单位报到的00后执 法员小晏这样感慨道。

该艇负责人告诉新同志: 辈共产党人亲历和见证了党和国 家的发展历程,为党和人民的事业 奋斗了一辈子、奉献了一辈子,是 学习、关心、爱护老同志,是我们 义不容辞的责任, 也是党和人民的 共同心愿。我们今后将继续做扶贫 帮困的实事, 让他们真正从根本上 得到帮助,新同志们也能从他们身 上学到红色精神。"

虹口检察院助老年人跨越"数字鸿沟"

开展老年群体运用智能手机情况问卷调查活动

□记者 胡蝶飞 通讯员 陈岚

"阿姨,智能手机用 本报讯 "爷叔,用智能手机 得习惯吗?" 时有没有遇到什么问题?" ……这 是近期虹口区人民检察院干警在社 区街道常挂嘴边的一些问题。

为更好了解老年人在运用智能 技术方面遇到的困难,进一步推动 解决老年人"数字鸿沟"问题,3

月中旬起, 虹口检察院联合区老龄 办, 先后在嘉兴路街道、四川北路 街道和欧阳路街道等地开展了面向 老年群体运用智能手机技术情况的 问券调查活动

检察干警们向老年人发放《老 年人群体运用智能手机技术情况的 调查问卷》近400份,涵盖了智能 手机的日常使用、智能技术运用、 二维码使用等三方面内容, 涉及老 年群体在出行、就医、消费、文 娱、办事等日常生活中智能技术运 用的各类难题。

据了解, 虹口检察院将对同收 的调查问卷进行分类、归纳梳理, 充分运用检察机关的法律优势,研 判背后法律问题,确定问题解决的 法律制度途径,并联合相关职能部 门协同解决突出问题, 积极帮助老 年人融入数字化社会。

"橄榄绿"守护"樱花粉"

武警保障上海樱花节圆满闭幕

□记者 夏天 通讯员 李宏伟

本报讯 昨天, 2021年"'樱 满枝头花争艳'上海樱花节"正式 闭幕。记者从武警上海总队执勤第 五支队获悉,樱花节期间该支队共 投入百余名兵力,担负维护秩序任 务,确保了园区秩序井然、游客安 全游园。而这也是他们第7次担负 上海樱花节执勤任务

'我们制定了 11 种一般情况处 置预案和踩踏事件、个人极端事件 等7种重大情况处置预案。"该支 队作训股股长吴平介绍道。据统 计,樱花节期间,游客走失、财物 丢失的情况时有发生。五支队官兵 共帮助游客找到走失老人、小孩 6 名,寻得丢失物品18件。

法硕考生违反考试纪律 学法者更要守规则

日前,中国人民大学法律(非法学)硕士专业学位部分 考生"复试专业课和综合素质面试"成绩为"零分"引发热 议。

2021 年人大法学院法律 (非法学) 硕士专业学位研究 生复试期间,部分考生于该专业复试正在进行、尚未结束 时,在考生自发建立的微信群"21人大非法本法硕统分群" 中透露复试内容。人民大学经调查、取证,认定 22 名复试考 生确实存在实质性透露复试内容等违纪行为,并取消该 22 名考生一志愿复试相应科目考试成绩, 给予计零分的处理。

考生。参加复试的人,彼此都是竞 争者, 正如一些网友所说, 在微信 群里"分享"复试题,主要出于考 生调节情绪、舒缓压力的目的。毕 竟,加入这些微信群,一开始就是 为了互相鼓励、分享备考经验。

也有人认为,复试题目应当使 用一次即作废。然而, 从人大法学 院官网公布的名单看, 进入法硕复 试的考生多达 200 多名。招生单位 要为所有复试考生"私人订制"不 一样的题目,恐怕是个艰难的任

设身处地想一想, 那些在微信

群内讨论复试题的考生, 其初衷未

必是为了把考试内容泄露给后面的

严惩更要堵漏

务。当然,现场是否如一些网友所 说的实施"一人一题",还有待人 大校方进一步回应, 以明确"复试 泄题"事件是否有损实质公平。

新冠肺炎疫情发生以来, 类似 研究生复试等学校的重要日常工 作,采取了无接触的线上方式。实 施与过去不同的复试方法,意味着 监考工作也要作相应变化。总的来 说,考生不到现场参加复试,不可 控因素更强。查阅人大法学院发布 的复试通知,也可以看到学校提出了"双机位""不允许使用耳机、 "不允许使用耳机、 耳麦"等要求, 具体到设备与考生 距离、画面像素等细节。但是,结 束个人复试的考生在群内"分享", 还是暴露了考场监管"百密仍有一

这一次, 因为考生在公开大群 内"泄露"复试内容遭到举报,学 校才能依照考试纪律进行处置。然 而,如果考生一对一或者在小范围 内"分享"考题,恐怕就无从查 起。因此,如果今后还继续实施在 线复试的方式, 招生单位理应查漏 补缺,设计更加完善的考试管理方 式,强调考试的严肃性, 堵住考生 在全部复试还未完成时泄题的口 子。确保考试公平, 不光要依赖考 生的自觉, 更需要监考者的警觉。

规则面前无侥幸

现实中, 考研进复试的考生建 群讨论面试题的现象广泛存在 此 前无人因此受罚,这次人大法学院 "开了先例",也难免让不少人难以 接受。

但存在已久, 不代表就合理。 人大法学院此次声明就提到,《中 国人民大学 2021 年硕士研究生复 "考生在 试者场规则》明确规定: 复试期间不得录屏录音录像, 考 后不得向他人透露招生考试内容, 不得将试卷、答卷和考试内容以 任何方式 (微信等) 转发亲属或

22 名考生明显违反了考场规 则,而他们考前都签订了《中国人 民大学 2021 年硕士研究生诚信复 试承诺书》,"保证复试过程不录 音录像,不保存和传播复试有关内 容"。其行为,已然构成《国家教 育考试违规处理办法》规定的考试

既是违规在先,被取消复试成 绩,委实不冤。这也提醒,规则面 前无侥幸, 别把规则不当事。前无 被处分"先例",不代表后无"来 者", 勿以"剧透"考题情节不严

平心而论, 面试时间靠后的考 生通过向考过的同学打听, 会有更 充分的准备,但这确实对于一同参 与复试的人不公平。这也是"不得 传播复试有关内容"这条考场规则 存在的原因——不能因有时间差, 复试公平就可以不顾。

"考研人"都懂"考研人"的 难, 但再怎么说, 都不能践踏规 则。相反,规则意识要时时成为悬 在"考研人"头顶上的一根红线。 就此看, 中国人民大学校方相当于 以此方式,给考研者上了一堂"法

因为破坏考场秩序、复试成绩 为零分,长期备考的努力一下付诸 东流, 可惜吗? 答案是肯定的。此 次被判零分的考生中, 有的已是第 3次走上考研之路,

然而, 相较于考研历程的种种 心血和努力化为泡影, 一些考生只 学书本知识、不上社会大课, 缺乏 规则意识、违背诚信原则的问题更 令人深思。考研不光考学识, 也是 对规则意识的一次考验。

在一些人看来,考后交流复试 经验是很寻常的一件事情, 谈不上 违反考场规则这么严重, 但须知, 复试是国家研究生招生考试的重要

学法者更要守规则

组成部分, 事关研究生培养质量及 教育公平, 事关广大考生的根本利 《诚信复试承诺书》及《复试 考场规则告知书》上要求"不保存和传播复试内容""考后不得向他 "考后不得向他 人透露招生考试内容", 白纸黑字 写得清清楚楚。考生既然签署了承 诺书, 就应该了解和遵守复试的要 求和规定,而不能将其视为无物, 把承诺忘在九霄云外。

中国人民大学依照相关法律法 规。对违反者场规则和考试纪律的 学生作出处理, 既是维护考试的公 平公正, 也用实际行动为考生们上 了一堂规则课。对于志在学法的考

生而言, 本来就更应该明白公平的 意义,更应该懂得遵守规则的价 值。法学院的毕业生走上工作岗位 以后, 很多人都从事和法律相关的 工作。如果自身都缺乏规则意识、 规矩意识, 缺乏守法意识, 又拿什 么来守卫公平正义?

规则是一种硬约束, 大家都应 该遵守。不仅是考场、不止是考 生,任何人、任何时候都不能忘记 规则意识。遵守规则其实也是一种 自我保护, 无视规则, 到头来吃亏 的只能是自己。

综合中央纪委国家监委网站、 光明网、新京报等 (业勤 整理)